Matinkylä-Seura Ry

Toimintakertomus vuodelta 2012
Yleistä seuran toiminnasta

Seuran johtokunta kokoontui vuonna 2012 yhteensä 10 kertaa. Johtokunnan kokouspaikkana on toiminut Matinkylän Asukastalo. Vuonna 2012 yhdistyksessä oli 27 maksanutta jäsentä.  Yhteistoiminta Asukastalo Kylämajan eri toimijoiden kanssa on ollut vireää.

Seuran johtokunnassa oli alkuvuodesta 2012

Jukka Kivimäki, puheenjohtaja

Antero Krekola, varapuheenjohtaja

Anu Heinänen, sihteeri

Helena Nurmi, rahastonhoitaja

Pekka Koskenalho, internetvastaava

Marja Koskenalho, jäsen 

Terttu Savola, jäsen 

Lauri Pipatti, jäsen 

Seuran vuosikokous järjestettiin 18.4.2012 Matinkylän Asukastalo Kylämajassa. Läsnä oli 10 seuran jäsentä. 

Seuran ja johtokunnan puheenjohtajaksi vuodeksi 2012 valittiin Jukka Kivimäki. Johtokunnan jäseniksi valittiin vuosiksi 2012 – 2013 Antero Krekola, Helena Nurmi, Lauri Pipatti ja Leo Hiltunen. Entisinä jäseninä jatkoivat (vuosi 2012) Anu Heinänen, Marja Koskenalho, Pekka Koskenalho, Terttu Savola.

Seuran varsinaiseksi toiminnantarkastajaksi vuodelle 2012 valittiin Kari Liljendal ja varalle Viljo Murtoniemi.

Seuran johtokunta vuosikokouksen jälkeen

Jukka Kivimäki, puheenjohtaja

Antero Kerekola varapuheenjohtaja

Anu Heinänen, sihteeri

Helena Nurmi, rahastonhoitaja

Pekka Koskenalho, internetvastaava

Marja Koskenalho, jäsen

Terttu Savola, jäsen

Lauri Pipatti, jäsen

Leo Hiltunen, jäsen

Seuran vaikuttamistoiminta vuonna 2012

Tavoitteidensa mukaisesti seura toimii Matinkylän asukkaiden etujen valvojana ja otti aktiivisesti kantaa Matinkylää ja Matinkylän asukkaita koskeviin asioihin yhteistyössä alueen muiden toimijoiden kanssa. Toimintavuonna 2012 seuran keskeisinä vaikuttamistoiminnan teemoina olivat Matinkylän terveyskeskuksen säilyminen nykyisellä paikallaan, Meri-Matin koulun tontin säilyttäminen sekä uimahallihankkeen edistäminen ja vaikuttaminen rakennuspaikkaan. 

Seura on tehnyt yhteistyötä suuralueen muiden asukasyhdistysten kanssa erityisesti metroaseman ympäristön kaavoitusasioissa. Marraskuussa 2012 seura osallistui yhteiseen Olari-Seuran koollekutsumaan foorumiin alueen muiden kaupunginosayhdistysten kanssa. Tällöin sovittiin yhteistyön tiivistämisestä.

Seura toteutti vuoden 2012 aikana kaksi kansalaisadressia yhteistyössä muiden alueen toimijoiden kanssa. Keväällä 2012 kerättiin nimiä Matinkylän koulutontin säilyttämisen puolesta ja syyskaudella uimahallihankkeen edistämiseksi. Molemmissa hankkeissa kansalaisvaikuttaminen tuotti tulosta, sillä hankkeet etenivät Espoon kaupungin päätöksentekoelimissä kansalaisadresseissa toivotulla tavalla.

Seuran johtokunnan jäsenistä Jukka Kivimäki toimi vuonna 2012 Suur-Matinkylän asukasfoorumien valmisteluryhmän puheenjohtajana, Antero Krekola ja Anu Heinänen toimivat työryhmänjäseninä.

Tiedottaminen

Jäsenille lähetettiin toimintavuoden aikana yksi jäsentiedote. Seuran tapahtumista ilmoitettiin myös Länsiväylälehdessä ja seuran internet kotisivuilla.

Toimintavuoden 2012 tapahtumat

Matinkylä-Seura oli mukana viihtyisämpi Olari -projektissa.

Seura osallistui Matinraitin Kyläjuhlaan 17.5.2012 omalla esittelypöydällä. 

Seura järjesti perinteiset Matinkylän uimarannan siivoustalkoot 20.5.2012. Roskalavan toimitti Espoon kaupunki. Matinkylän huolto lainasi siivous-talkoita varten työkalukontin.

Seura järjesti Räiskäleriehan 21.9.2012 (ennen Silakkamarkkinat) Matinkylän asukaspuistossa. Päivätapahtuma järjestettiin yhteistyössä asukaspuiston henkilökunnan kanssa asukaspuiston lapsille. Seura kustansi lapsille tarjottavat silakat. Iltatilaisuuden yhteistyökumppaneina toimivat  Monitoimiset ja Asukastalo Kylämaja. Tilaisuudessa esiintyivät Etelä-Espoon eläkeläiset ry:n Laulu- ja musiikkiryhmä, (joka myös veti yhteislaulua,) Juhannusorkesteri sekä unkarilainen tanssiryhmä. 

Seura osallistui esittelypöydällä Yhdessä enemmän – Mera tillsammans –tapahtumaan  20.10. 2012

tapahtumassa oli mukana Jukka Kivimäki, Antero Krekola, Terttu Savola ja Anu Heinänen. Tapahtuman valmistelu aloitettiin jo alkuvuodesta ja seura osallistui aktiivisesti tapahtuman valmistelutyöhön.

