Matinkylä-Seura Ry

Toimintasuunnitelma vuodelle 2013

Yleistä seuran toiminnasta

Seura toimii Matinkylän asukkaiden etujen valvojana ja ottaa aktiivisesti kantaa Matinkylää ja Matinkylän asukkaita koskeviin asioihin yhteistyössä alueen muiden toimijoiden kanssa.

Seura ottaa tarvittaessa kantaa Matinkylän kaavoitukseen sekä kaupunginosan ja sen palvelujen kehitykseen.

Matinkylän asukkaiden edunvalvojana seura ottaa kantaa alueen sosiaali- ja terveyspalvelujen kehitykseen, opetus ja varhaiskasvatuksen järjestelyihin alueella sekä lasten ja nuorten hyvinvointiin vaikuttaviin palveluihin. Seuran tavoitteena on ylläpitää Matinkylä turvallisena ja viihtyisänä asuinalueena sekä alueen liikenneyhteyksien kehittyminen. Seuran pitkäaikaisena tavoitteena on ollut uimahallin saaminen Matinkylään. Seura edesauttaa toiminnallaan Matinkylän ranta-alueiden virkistyskäyttöä. 

Tulevaisuuden haastetta luo Matinkylään tulevan metroaseman liikennejärjestelyt sekä kaupunkirakenteen kehitys aseman ympäristössä. Metro hankkeen etenemistä tarkkaillaan aktiivisesti ja tarvittaessa ottaa siihen kantaa. Länsiväylän itärampin saaminen on niin ikään edelleen tavoitteissa.

Seura on edustettuna Espoon Kaupunginosayhdistysten Liitossa. Yhteistoimintaa Suur-Matinkylän alueen muiden kaupunkiosayhdistysten ja alueen muiden toimijoiden kanssa tiivistetään.
Toimintavuodelle 2013 suunnitellut tapahtumat

Seuran vuosikokous pidetään maalis-huhtikuussa, vuosikokouksen yhteydessä kuullaan alustus Matinkylän asukkaita kiinnostavasta ajankohtaisesta asiasta.  

Muita tapahtumia:

· järjestetään asukastapahtumia yhdessä alueen muiden toimijoiden kanssa ja osallistutaan Asukastalo Kylämajan tapahtumiin

· Matinkylän uimarannan siivoustalkoot toukokuussa

· osallistutaan Matinraitin Kyläjuhlaan toukokuussa

· Matinkylän ulkoilutapahtuma

· Päiväretki Espoon vesistöalueelle

· Kylätapahtuma elo-syyskuussa

· osallistutaan Yhdessä Enemmän - Mera Tillsammans järjestöpäivään Isossa Omenassa

· jäsentapahtuma joulukuussa

